

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELEFONO NÚMERO 21

AÑO XXXIX

Palma de Mallorca jueves 3 de Octubre de 1895

Núm. 12584

M. Pasteur

Francia llora la muerte de uno de sus hijos más ilustres; la humanidad, la pérdida de uno de sus más afortunados bienhechores. Pasteur, en medio siglo de batallas por la ciencia, contra la rutina y la ignorancia, ha dado a su país más gloria que los conquistadores y políticos más famosos.

Pasteur, hijo de familia modesta, por el estudio y el trabajo entró en el profesorado. Combatió la teoría de la generación espontánea, y triunfó; hizo útiles descubrimientos favorables a la vinicultura, el vino por el calor resultó una de sus más gloriosas conquistas. Después estudió las enfermedades del gusano de seda, las maneras mejores de fabricar la certezza, los medios de combatir los estragos del carbunclo por la vacunación, y, por último, la curación de la rabia.

Pasteur, académico de la de Ciencias y de la Medicina, sucedió a Littré en el Instituto. Agradecida Francia a sus eminentes servicios, costeó, por suscripción el Instituto Pasteur, templo excepcional de la bacteriología, y uno de cuyos más ejemplares discípulos, el doctor Roux, ha descubierto la curación de la difteria.

Pasteur ha muerto a los 73 años. Glorificado en vida, sobre su cadáver llueven las bendiciones. Amigo de la humanidad, ésta deplora su perdida amiga de España, los españoles nos descubrimos con respetuosa veneración ante su cadáver. Luto nacional es hoy el producido en Francia por la muerte del sabio, luto que hacemos nuestro de todo corazón.

La mayor parte de los periódicos franceses consagran extensos artículos a la memoria de Pasteur.

El Figaro dice que una de las grandes sombras del siglo XIX acaba de apagarse con la muerte del sabio francés.

Le Matin: «Después de Napoleón, Pasteur era la figura más grande de nuestra historia, cuya esfera de acción era la más intensa y la más vasta. Sus trabajos, inspirados no solo en la salud del individuo, sino en la de la humanidad entera, son de tal naturaleza, que París resultaría pequeño si todas las personas favorecidas o salvadas directa o indirectamente por aquél quisieran asistir a su entierro.»

Le Journal: La noticia de la muerte de Pasteur ha de causar una gran emoción en el mundo entero. En Francia ha sorprendido a todos. Ha desaparecido de Francia, le ha elevado a la categoría de un espíritu fuerte que llenaba por sí solo el país, que le vio nacer. Los funerales.

La Patrie: Una de las glorias de Francia debe ser proporcionada a Pasteur, que acaba de sucumbir, gloria indestructible, irrefutable, reconocida por todas las opiniones y todas las naciones porque ella a su ciudadano más ilustre, al cual la Europa entera aclamaba en 1892. El grande y modesto sabio había realizado un obra inmensa, verdaderamente patriótica.

Le Gaulois: La vida austera y desinteresada de Pasteur, vista a través de los cristales de su laboratorio, viene a probar cuán equivocados se encuentran los que creen y afirman que Francia está deshonrada de los dones del alma. Su constante laboriosidad iba encaminada a realizar un solo ideal, y su obscuro laboratorio estaba transformador, renovador, rejuvenecedor iluminado por el resplandor de su génio, el de la ciencia por una obra que no es definitiva, atravesando que no somos un país tímido y cuyos primeros resultados fueron agotadores. Para el gran público, Pasteur

Le Petit Parisien: La ciencia, y el bienhechor que ha encontrado el retrato acaban de sufrir una pérdida difícilmente reparable. Al duelo que produce, se producen efectos maravillosos. Sin embargo, el modesto sabio francés, sa amigo Pasteur, ha dicho la última palabra seguramente el mundo entero civilizado, no obstante lo que la ciencia ha contribuido tan grande, es un gran hombre por los servicios que no es definitorio, atravesando que no somos un país tímido y cuyos primeros resultados fueron agotadores. Para el gran público, Pasteur

La Libre Parole: La triste noticia producirá un efecto en Francia y en el mundo entero, porque si bien alguna pluma autorizada ha podido combatir tal o

Le Petit Republic: El Instituto fundado en París, en el cual Pasteur ha realizad

La Intransigente: M. Pasteur fue el ver



El Señor Presidente de la Excma. Diputación Provincial, su affligida esposa y demás personas de su familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia del Santo Hospital de esta ciudad mañana viernes día 4 de los corrientes á las diez y media de la misma.

No se invita particularmente.

No fuma. En toda su vida no ha consumido más de diez cigarrillos. Lee todos los días los periódicos *Les Debats* y *Le Temps*. Sobre su mesa de despacho se ven varias memorias alemanas y las *Regards Historiques et Littéraires* del Melchior de Vogüe. De este último dice: «Es un alma verdaderamente superior; un gran talento. Lástima que no esté al frente del Gobierno.»

Profesa veneración profunda á J. B. Dumas, su antiguo maestro, y á Biot, que le dirigió en sus primeras investigaciones científicas.

No sale casi nunca. Va una ó dos veces al año á la Comedia Francesa, escogiendo los días en que se representan obras de Dumas ó de Pailleron. Su última gran emoción la debió á Mlle. Bartet, en *Desnude*.

Supnepueblo favorito: los rusos, muy numerosos en el Instituto.

Temporadas de recreo: en las montañas. Ningún juego, ningún perfume.

Diversion semanal: la sesión de los jueves en la Academia. No falta nunca á ellas.

Adora á sus hijos y á sus nietos. Tiene un hijo primer secretario de la Legación de Copenhague, y una hija casada con Mr. Valery Radot, que ha escrito la vida de Mr. Pasteur: «Histoire d'un savant par un ignorant».

Nada de ternura para los animales. Aborrece á los perros.

Rodea de atenciones y cariño á los niños que acuden al Instituto, regalándoles monedas nuevas de cobre, que él mismo va á buscar todas las semanas á la Casa de la Moneda.

Escrípula sincera, cuya franqueza llega á la sencillez.

Temperamento meticoloso y preciso, con vuelos de imaginación y de entusiasmo, perpétuamente combatidos por una voluntad práctica y razonada.

Voluntad ardiente, energica, concentrada.

Sensibilidad natural casi totalmente anulada por una lucha constante.

Ambición ideal nunca satisfecha. Exterior de modestia y sencillez. Sin desconfianza alguna.

Líneas de la mano

Mano de voluntad y de trabajo excitado. Confianza sólo en sí mismo. No cuenta nunca con la casualidad (línea de cabeza y vital.) Elocuencia práctica; amor á la ciencia; aptitud inventiva; perspicacia y finura del lado material (Mercurio).

Partida favorable á los veinte años, marcha ascendente hacia un alto destino. Fortuna gloriosa (Saturno y Júpiter.) Exito dificultado por una enfermedad grave (Saturno.) Riquezas y honores. Amor cerebral, poca sensualidad. La vida se desenvuelve hasta el fin; longevidad; muerte repentina. Este último augurio no lo ha comprobado la realidad.

Nuestros vinos en Cette

Estación enológica de España en Cette

28 de Septiembre de 1895.

Mr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

Durante el finido Agosto España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 215.908 hectólitros de vinos ordinarios y 14.307 de licor, que suman en conjunto 230.215 hectólitros. De estos han ido al consumo francés 198.450 que, unidos á los 1.314.922 de los 7 primeros meses, suman 1.513.372 hectólitros valorados en 49.515.000 francos. En igual mes de 1894 nuestra exportación fué de 100.074 hect. lo que hace una diferencia á favor de Agosto de 2895 de 130.141 hect. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 1.532 hect., contra 4.626 que envió en igual mes de 1894.

En resumen desde el 1º de Enero al 31 de Agosto de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 2 millones 1.417 hectólitros contra 1.893.865 que exportamos en igual tiempo de 1894, por lo que resulta á favor de los ocho primeros meses de 1895 una diferencia de 107.552 hect.

En el citado mes de Agosto Argelia ha exportado á Francia 251.072 hect. de vinos, Túnez 7.432 y otros países (ordinarios y de licor) 17.250 hect.

La exportación de nuestras frutas ha alcanzado en el mencionado Agosto del 95 la cantidad de 1.301.000 kilogramos, que unidos á los 36.615.808 llegados los siete primeros meses del año, suman 37.916.800 kilogramos, valorados en 8.197.000 francos.

El mismo mes del 94 exportamos 908,500 kilogramos con lo cual resulta una diferencia a favor de Agosto de 1895 de 392,500 kilogramos.

Durante el mes de Agosto próximo pasado han llegado de nuestra nación 131,300 kilogramos de aceite y se han librado al consumo 72,900 que nacidos a los 2,480,400 kilogramos llegados los siete primeros meses del año suman 2,553,300 kilogramos cuyo valor se estima en 1,992,000 francos. En igual tiempo ó sea del 1.^o de Enero al 31 de Agosto de 1894, nosotros exportamos 2 millones 344,000 kilogramos ó sean 209,300 kilogramos menos que en los ocho primeros meses de 1895. En Agosto de 1894 nosotros exportamos 158,400 kilogramos de los que resulta una diferencia en menos para el mes de Agosto de este año de 27,100 kilogramos. Italia durante el mismo mes ha exportado a Francia 464,100 kilogramos contra 1,100,900 que envió en 1894. En lo que va de año ha exportado dicha nación 6,555,200 kilogramos menos que en el año 1894.

En legumbres hemos exportado durante el octavo mes de este año 46,900 kilogramos que unidos a los 1,699,300 llegados los siete pasados meses, suman 1,746,200 kilogramos, que se valoran en 615,000 francos contra 46,200 kilogramos que enviamos en 1894.

El valor total de la exportación española a Francia durante los ocho primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 113,859,000 francos y la de esta acción a nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, a 71,764,000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 42,095,000 francos.

Desde el primero al 31 de Agosto, ambos inclusive, han venido por el puerto de Cetina 43,374 hect. de vinos ordinarios y 4,730 de licor, habiendo pasado al consumo 39953 hect.

Durante los ocho primeros meses del año ó sea del 1.^o de Enero al 31 de Agosto de 1895, las importaciones a Francia se han elevaron a 2,407,960,000 francos y sus exportaciones a 2,147,520,000 francos, por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 260,440,000 francos.

Los vinos nuevos existentes en plaza se pagan ahora de 19 a 22 francos hectólitro. Las cotizaciones de los de la cosecha anterior son las que van a continuación:

NOMBRES	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1. ^a	14 a 15	26 a 28 Francs.
" 2. ^a	14	21 a 24 "
Aragón (Utiel)	14 a 15	25 a 26 "
Benicarló	13 a 14	21 a 25 "
Cataluña	11 a 13	17 a 20 "
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	9 a 11	14 a 16 "
Priorato	13 a 15	26 a 30 "
Tarragona (Vendrell)	13 a 14	20 a 22 "
Valencia 1. ^a	13 a 14	22 a 26 "
" 2. ^a	12 a 13	17 a 20 "
Vinaroz	13 a 14	21 a 25 "
Moscotel (9 a 10° licor)	15	38 a 41 "
Mistelas (9 a 10° licor)	15	34 a 40 "
Vino blanco seco A. ^a	13	26 "
Id. id. de la Mancha	12	22 a 24 "
Id. id. de Cataluña	11	19 a 23 "
Jerez y Málaga superiores de 200 a 250		"
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		"
12 licor		26 "

Productos varios:
Corchos los 1,000 superfino de 25 a 35 frs.; fino de 15 a 25 frs.; ordinarios de 8 a 15 frs.; azafrán español 65 francos kilo.; limones de Málaga 25 frs.; la caja de 375; pasa de Málaga de 10 a 20 francos según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Denia de 42 a 44 francos; círculas claudias secas de 70 a 80 francos según clase los 100 kilos. Heces de vino 25 a 30 frs.; tártaros en bruto de 50 a 70 frs.; el grado de ácido que contiene de 1'20 a 1'35 frs.; los blancos se pagan mejor; avellanas Tarragona de 90 a 100 frs., con cáscara de 40 a 42; almendras de Mallorca de 112 a 114 frs. con cáscara 70 frs.; cacahuetes de 34 a 36 frs.; alpiste de 20 a 21 frs.; lentejas de 20 a 24 frs.; ajos de 25 a 30 frs.; habichuelas a 24 francos; piñones de España de 120 a 135 frs.; anís Málaga de 70 a 75 frs.; Azúcares en entrepot blancos de 29 a 30 frs.; rojos de 27 a 28; refinados 37 frs.; frances de derechos 102 frs.; aceites de 90 a 120 frs. según clase; pimiento molido dulce de 70 a 75 frs.; regaliz 24 frs.; cebollas de 8 a 11 frs.; patatas de 9 a 12 frs.; manzanas de 20 a 40 frs.; tomates de 15 a 20 frs.; melocotones de 35 a 55 frs.; peras de 30 a 40 frs.; uva de 25 a 35 frs.

Aguardientes; de 50 a 60 frs. hect.; alcóholes; 36, buen gusto, 80 francos, hect.; de orujo 68 frs.; del Norte 37 a 41 frs.; Norte extra fino 40 frs.; cognac de 125 a 150 francos hectólitro.

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

CUBA

La acción de São del Indio
De este glorioso hecho de armas, que constituye una de las páginas más hermosas de la vida militar del coronel Canellas, trae extensos detalles los periódicos de Cuba que hemos recibido por el último correo.

Enterado por noticias fidedignas el coronel Canellas de que los insurrectos, en número considerable y perfectamente atrincherados se encontraban en las inmediaciones de Ramón de las Yaguas, organizó una columna compuesta de 500 hombres del primer batallón del regimiento de Simancas, mandados por el teniente coronel don Enrique Segura, 150 guerrilleros de Santa Catalina de Suaso, fuerza de Artillería y las guerrillas locales de Yateras y Guantánamo.

De este último punto salió la columna el día 29 de Agosto, llevando como jefe de Estado Mayor al capitán don Luis Irles y de ayudante al de igual empleo del arma de Infantería señor Miranda.

La fuerza recorrió sin novedad durante el citado día los poblados y caseríos de Palma de San Juan, San Andrés, Sabana del Rincón y El Vínculo, pernoctando en este último punto.

Al amanecer del dia 30 continuó la marcha por la loma de La Cabaña, cruzando el Mata por el sitio llamado La Huignera hasta llegar a Macarriba, donde fué ligeramente tiroteada la columna por las avanzadas insurrectas; pero la columna siguió sin detenerse hasta Ramón de las Yaguas, en cuyo punto sostuvo débil tiroteo durante el resto del dia y toda la noche con algunos grupos de facciosos.

A las cinco de la mañana del dia 31, y por haber recibido noticias de encontrarse los hermanos Maceo en La Pimienta, se emprendió de nuevo la marcha hacia aquél punto por las márgenes del Baconao; pero el fuego que desde los primeros momentos hizo al enemigo a la fuerza, obligó al jefe de ésta a ordenar que la pieza de artillería hiciera tres disparos con granada de metralla, los cuales fueron suficientes para dispersar a los rebeldes.

Pero apenas atravesó la vanguardia de la columna el Baconao para entrar en el campamento enemigo, coronáronse las alturas de fuerzas insurrectas, que rompieron nutrido fuego sobre nuestras tropas, que contestaron, avanzando impavidas hasta tomar la primera loma, después de un reñido choque que obligó al enemigo a abandonar sus posiciones para tomar otras en lugar dominante, comenzando entonces el fuego a los flancos y retaguardia de la columna, que todavía no había efectuado el paso del río.

De cómo se libró esta gloriosa acción, de su éxito y de sus consecuencias, da la mejor idea el resumen que el coronel Canellas hace en el parte oficial que dirigió al comandante general del distrito, dándole cuenta del combate:

«Réstame sólo excelentísimo señor — dice el coronel Canellas — para terminar este parte y no molestar más su superior atención, hacer un pequeño resumen de este glorioso hecho de armas, que quisiera escribirlo con el colorido que merece, pero mi insuficiencia no lo permite. El comandante Garrido en la vanguardia con 300 hombres, tomó al enemigo las posiciones escalonadas que tenazmente defendían; este jefe, con un valor que rayó en heroicidad, cumplió con exceso mis instrucciones y órdenes que constantemente le eran comunicadas por el capitán de Estado Mayor don Luis Irles, y todo lo que pudiera decirle de este bravo capitán, tanto en su peculiar servicio como en el mando de armas resultaría pálido ante su bravura y arrojo.

El teniente coronel Segura, jefe de las fuerzas de Simancas, tuvo que hacerse cargo con 250 hombres de la extrema retaguardia y del flanco izquierdo que numerosas fuerzas enemigas y crecidas únicamente por su número, llegaron hasta 20 metros de distancia con la pretensión de arrrollarnos; pero la serenidad de este jefe con un arrojo y un brio incomparable, detiene y derrota las fuerzas superiores del enemigo mientras él que tiene la honra de suscribir este parte, ayudado por el capitán Miranda, del Talavera, y el teniente Conde, de Simancas, que fué herido, defiende el centro de la columna que rodeada por todas partes por fuerzas superiores y enemigas que amenazaban machete en mano, apoderarse de toda la impedimenta. En este crítico momento ordenó reconcentrar y amarrar todas las acémillas, y con sus conductores y la poca fuerza que pudo reunir, ordenó un ataque a la bayoneta que el enemigo no pudo resistir.

La artillería, que mandaba el heróico capitán don José Gómez, disparaba en distintas direcciones cartos fuegos, que contenían la tenaz pretensión del enemigo, y en este momento y cuando estaba ordenándose el cambio de situación de las piezas, gravemente herido el capitán, muere el caballo que yo montaba, recibo una fuerte contusión de bala en el pie izquierdo; es igualmente herido el caballo del capitán Irles, y en aquellos supremos instantes, ayudado por el sargento de artillería Joaquín Sánchez continuó el fuego hasta disparar 24 granadas de metralla, consiguiendo que el enemigo, destrozado y dividido en grupos, huyera hacia el monte, abandonando las posiciones que ellos creían inexpugnables.

Ocho horas de fuego; el valor indomito de mis soldados; el heroísmo de los pocos oficiales que me quedaban, coronó de éxito este brillante hecho de armas, dispersándose el enemigo en cobarde y vergonzosa fuga.

Con jefes como el teniente coronel Segura y comandante capitán Garrido; con oficiales á mis órdenes como los capitanes Irles y Miranda; con soldados como los del batallón de Simancas y los de las escuadras y guerrillas locales, aseguro á V. E. que todo es fácil y bacerero. Réstame solo Excmo. señor, hacer menención del médico segundo del primer batallón de Simancas, don José Valderrama, que atendió solo á todos los heridos curándolos siempre en los puntos de mayor peligro y defendiéndose al propio tiempo de las fuerzas enemigas, que trataron repetidas veces de apoderarse de nuestra impedimenta.

Nota triste

Los periódicos cubanos, en los detalles que dan de las operaciones, consignan una nota triste:

En una columna que se batía con una partida de insurrectos, cayó muerto un capitán.

Entre los rebeldes que en aquellos momentos se tiroteaban con las fuerzas leales, se halla un hijo del valiente oficial que morió peleando por el honor de su bandera.

Después de sublevarse contra la madre patria, sólo le faltaba á ese hijo rebelde hacer fuego contra su mismo padre!

Buenas impresiones

La Correspondencia de España dice que en varias cartas que ha recibido de Puerto Príncipe, se reflejan ideas muy optimistas acerca de la guerra en aquella marca.

La insurrección, en vez de aumentar desde Monte-Oscuro a Cubitas, debe de haber perdido mucha gente, porque algunos vecinos de Camagüey han recorrido extenso territorio sin hallar partida alguna.

La imposibilidad que hace un mes había de llevar á la población viandas, legumbres y frutas de las fincas próximas, ha desaparecido hasta el punto de verse hoy el mercado surtido como en tiempos normales.

Los tres grandes ingenios de aquella provincia, «El Lugareño», «El Congreso» y «El Senado», se disponen á efectuar este invierno la zafra, y creen terminarla tranquilamente con alguna ayuda que las tropas les presten.

Asegúrase allí que las partidas evitan hoy los encuentros con las fuerzas españolas, porque ya sólo cuestan los insurrectos con unos 180,000 cartuchos, y empieza á cuadrar el desaliento al ver que las expediciones prometidas desde Nueva York no acaban de llegar.

En el Camagüey se espera con gran impaciencia el comienzo de las operaciones, y se tiene gran confianza en la pacificación de la provincia durante el próximo invierno.

Detalles de un combate

Se han recibido telegramas particulares de Cuba dando algunos detalles del hecho de armas ocurrido en Palma Solo entre la fuerza que mandaba el capitán Riestra, compuesta de 19 guardias civiles y 17 voluntarios, y una partida de 600 insurrectos.

La lucha fué herética por parte de nuestros soldados, que resistieron valientemente el empuje de los insurrectos, causándoles no pocas bajas.

Ante la imposibilidad de continuar combatiendo con fuerza tan superior en número, el capitán Riestra ordenó la retirada, pudiendo aquél refugiarse con 16 hombres en un ingenio del poblado de San Luis.

Los 22 restantes fueron macheteados febrilmente por aquella horda de salvajes asesinos.

Durante el combate, un voluntario llamado Villavicencio recibió una grave herida en el vientre, cayendo al suelo y viéndose rodeado por cinco insurrectos que trataban de rematarle. Un cabo del mismo cuerpo llamado Morejón se arrojó con desnudo sobre los cinco asesinos, que huyeron cobardemente, y cargó sobre la espalda á su compañero, caminando dos leguas y consiguiendo ponerlo en salvo. Villavicencio se hallaba en gravísimo estado, pues había perdido mucha sangre durante el penoso trayecto. Al llegar al poblado se le practicó la primera cura y no se desconfiaba de salvarle.

Los nuevos tenientes

El general Azcárraga mandará publicar en breve el decreto por el que son ascendidos á segundos tenientes todos los sargentos que tienen las condiciones requeridas, y pasan á la escala activa los segundos tenientes que estaban en la de reserva.

El 29 de Octubre se embarcarán para Cuba nuevos oficiales.

Noticias

Dicen de Cádiz que en el arsenal de la Carraca se han reconocido los desperfectos en las calderas del cruzador torpedero Destructor, dos de las cuales se han visto que se hallan en estado pésimo.

Dicen de Valencia que días pasados el señor Gómez Escudero, sargento de la guardia civil, comandante del puesto de la calle de Sagunto, averiguó que una cuadri-

lla de monederos falsos había sentado allí sus reales. Dicho señor, auxiliado por el juez del distrito, señor Llansó, ha praticado interesantes averiguaciones, que han resultado por resultado la detención de un hombre y una mujer en la calle de Calabazas, y de otro individuo en la de San Vicente, todos ellos intimamente relacionados con el asunto en cuestión, habiéndoles ocupado 1.076 pesetas falsas y otras 1.000 en billetes de dudas legitimidad.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

Crónica Local

Tan sofocante era el calor que ayer se dejó sentir, particularmente después de anochecido, que a muchas personas oímos extrañarse de que estuviésemos en Octubre.

Y a fe que parece imposible.

Sigue llamando la atención y enteniendo la curiosidad de los desocupados el trasporte de la caldera que se ha construido para el vapor Belver.

Ayer fué llevada desde la fuente de las Tortugas hasta el comienzo del Muelle, y si no hay inconveniente es probable que hoy quede ya inmediata al buque que ha de recibirla.

A las diez y media se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

En la madrugada del lunes cayó en Mahón tan copioso aguacero que, a no ser de poca duración, hubiera ocasionado seguramente algunas desgracias.

A pesar de las lluvias caídas, vuelve sin embargo á sentirse un calor insopportable e impropio de la estación á que nos encontramos.

Lo mismo que aquí.

Hoy tendrá lugar en la Audiencia el juicio de la causa instruida por el Juzgado de instrucción sobre robo contra Francisco Simonet.

En la segunda quincena del coriente mes tendrán lugar en la Audiencia de este territorio exámenes generales de aspirantes a procuradores en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento de 16 de Noviembre de 1871.

Por la Alcaldía han sido multados:

Un carretero que había maltratado de obra al muchacho conductor de la mula auxiliar del tranvía de Portopí;

Una pescadora que sizaba en el peso;

Dos hombres que habían reñido con escándalo, en la calle de los Hostales;

del hombre: es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo; por consiguiente, si alguna vez llegan a desarreglarse sus funciones, el inmediato desequilibrio de todo el sobreviene, envolviendo en si la pérdida de la salud, y amenazando la de la vida. En tales casos, no hay más que regularizar eficazmente su acción, lo que se obtiene con seguridad y prontitud con el uso de las Pildoras de Bristol. 32

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fl. En las Farmacias.

DESCONTARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Sección Oficial

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE BALEARES

El martes próximo 1º de Octubre á las doce y media del día, se celebrará en el salón de actos públicos de este Instituto, bajo la presidencia del M. I. Sr. Gobernador de la provincia, la apertura del curso académico de 1895-96 y la distribución de premios adjudicados en el anterior.

Lo que de orden del M. I. Sr. Director y por acuerdo del Claustro se anuncia, para conocimiento de los alumnos y en general de todas las personas que deseen favorecer el acto con su asistencia.

Palma 28 de Septiembre de 1895.—El Secretario, Antonio Mestres.

RECAUDACIÓN VOLUNTARIA DE CÉDULAS PERSONALES

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de la Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde calle de San Jaime, número 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cedadores, Juan Mayol y Miguel Coll.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA

San Francisco de Asís, fundador

CULTOS SAGRADOS

Mañana 4

En Santa Clara, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Asís.

En Santa Magdalena, empiezan cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Asís.

En San Francisco de Asís, fiesta del Santo Patriarca, á las diez misa mayor, siendo el panegírista de las glorias del Santo, el reverendo D. Bernardo Matas Pro, á continuación de la misa mayor se hará el ejercicio del día 4 consagrado á los Patriarcas Santo Domingo y San Francisco. Por la tarde á las cinco se cantarán vísperas y se hará el ejercicio del glorioso Tránsito del Santo Patriarca, acto continuo se cantaría el rosario de María Santísima á lo que seguirá el sermón, concluyendo con la adoración de las llagas del Santo Patriarca.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 15 Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla—8'8 mañanas, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'30 (mixto) mañanas y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor—6'25 mañanas, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA

De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

ULTIMAS CITIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

	LINERO
Crédito Balear.	65
Cambio Mallorquín.	7'25
Fomento Agrícola.	62'50
Ferro-Carriles de Mall.	30
Alumbrado por Gas.	114
Salinas de Ibiza.	
La General Mallorquina.	
Bonos Municipales.	33'75
La Islaña Marítima.	
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	45

VALORES PÚBLICOS

4 p.8 int. perpetuo.	68'80
4 p.8 exterior.	79'10
4 p.8 amortizable.	81'65
Cabas (86).	99'20
Banco de España.	392
Tabacos.	193
Libras.	29'65
Francos.	17'15
4 p.8 interior.	68'63
4 p.8 exterior.	79'20
4 p.8 amort.	
Cubas (83).	99'75
Coloniales.	
Norte de España.	24'80
Francos.	19'40
Barcelona.	68'95
Paris.	68'75
Renta francesa.	101'75
Londres.	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Dia 2.—D. de Mahón, vapor Nuevo Mahonés, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 19 mar., 24 pas. valija y efectos.

De Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Guillermo Pujol, con 27 mar., 15 pas. valija y efectos.

De Málaga, pailebot San Antonio, de 71 ton., cap. Miguel Martorell, con 5 mar., 1 pas. y azúcar.

De Ibiza, laud Juanito, de 20 ton., c. José Roig, con 5 mar. y arroz.

De Valencia, polaca goleta Larenó, de 92 ton., cap. Bartolomé Enseñat, con 8 mar. y arroz.

De Cullera, laud San Bernardo, de 40 ton., cap. Matias Alberti, con 7 mar. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Dia 2.—Para Cete, laud San Bartolomé, de 33 ton., cap. Gabriel Valent, con 5 mar. y efectos.

Para Cete, laud Aurora, de 67 ton. cap. G. Casasnovas, con 7 mar. y efectos.

MOVIMIENTO DE VAPORES

VAPORES-CORREOS DE LA TRASATLÁNTICA

El P. de Satrustegui salió el 29 del pasado de Port-Said para Barcelona.

El Mogador salió el 28 de Cádiz para Mogador.

El Alfonso XII salió el 28 de Santander para Cádiz.

El Cabo de San Antonio salió el 29 de la Coruña para Vigo.

El San Fernando llegó el 30 á Montevideo, de Puerto Rico.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El próximo sorteo.—Cosas del tiempo.

Madrid 2 á las 6 t.

A últimos de la semana actual se verificará el sorteo de jefes que anticipó.

Esta mañana ha caido un fuerte aguacero acompañado de truenos y relámpagos.

Han caído tres chispas en esta capital una de ellas ha hecho perder el sentido por algunos minutos á un joven estudiante.

Regresan muchos veraneantes.

De Cuba

Madrid 2 á las 8'30 n.

Telegrafían de la Habana:

Martínez Campos ha llegado á Santa Clara.

Todo el personal del crucero Crisóstomo Colón se halla sano y salvo.

Hoy saldrán del puerto de la Habana tres cruceros para intentar poner á flote el crucero naufragado, saqueando del Cayo de los Colorados.

Mandaba dicho crucero D. Pedro Sanchez Toca.

Oficialmente se sabe que la causa de la varada fué un horroroso ciclón.

Las fuerzas que manda el teniente coronel Sr. Soria batieron á los filibusteros, occasionándoles grandes pérdidas.

El comandante Blanco al frente de una pequeña columna también ha castigado severamente al enemigo.

Las tropas españolas no sufrieron

El teniente Lesma al frente de 32 soldados batío á unos 200 insurrectos capitaneados por Amador Guevara.

Nosotros tuvimos un muerto y un herido.

Se ha sabido que Máximo Gómez ha dado orden á todas las partidas que merodean en la provincia de Sta. Clara, que se concentren en Sancti-Spiritus, para copar á las tropas que se hallan en aquella provincia.

El general Martínez Campos ha tomado las precauciones convenientes á fin de ahogar de una vez y contrarrestar los planes del llamado generalísimo.

El consulado.—Sobre el monarca de Portugal.—Bretón y la «Dolores».

Madrid 2 á las 9'15 n.

Continuan activándose las negociaciones para el establecimiento de un consulado español en Fez.

Niégase que tenga ninguna importancia política el viaje á España del monarca de Portugal.

En Valladolid, se ha estrenado con ruidoso éxito la ópera Dolores.

El maestro Bretón asistió á la representación, siendo llamado al palco escénico multitud de veces.

«Clarín».—El «María Teresa».—Ascenso.

Madrid 2 á las 10 n.

Queda completamente terminada la cuestión Clarín.

Han empezado los trabajos de reparación del crucero Infanta María Teresa.

Ha sido propuesto el ascenso del comandante Zubio por méritos de guerra.

Gran escasez de noticias.

Varias noticias

Madrid 3 á las 12'20 m.

Ayer se registraron en Tánger defunciones del cólera.

Ha descarrilado el tren mixto de Madrid sin que ocurriera desgracia personal.

La línea telegráfica de Zaragoza ha quedado cortada.

Los trenes circulan con mucho retraso.

El tiempo continúa revuelto.

Última hora

Madrid 3 á las 3'50 m.

Ha sido nombrado jefe de la primera división del sexto cuerpo del ejército D. Lulís Santiago.

D. Miguel Golmayo también ha sido nombrado jefe del centro telegráfico de Madrid.

El Rey de Portugal ha llegado á San Sebastián, siendo recibido con los honores correspondientes.

El monarca lusitano ha llegado á las dos menos cuarto de la tarde, dirigiéndose inmediatamente al palacio de Miramar.

Luego se dirigió al hotel donde se hospedará.

